



POPOVSKÉ LISTY

Ročník 7, číslo 2

5. června 2009

Zveme Vás

6. června – Pohádkový les

Startujeme od 15 hodin z parkoviště u střelnice, trasa kolem rybníků a lesem. Cíl je plánovaný v areálu bývalé střelnice, kde Vás bude čekat odměna od krále a královny, skákací hrad a také občerstvení pro děti i dospělé. Startovné 20,- Kč. Na cestu si vezměte batůžek nebo tašku na dárečky od pohádkových postavíček.
Srdečně zve Klub žen.

6. června – Den otevřených dveří

V rámci akce Pohádkový les bude zpřístupněna zrevitalizovaná část areálu bývalé vojenské střelnice. Využijte možnost a přijďte se podívat, jak se z neutěšeného stavu stává pěkné prostředí pro kulturní či sportovní využití.

7. června – Senior klub

kulturní dům, 15 hodin

27. června - Oslava 35. výročí znovuzaložení TJ Družstevník

Fotbalový areál TJ Družstevník

Tělovýchovná jednota Družstevník Popovice Vás zve na oslavu 35. výročí svého znovuzaložení.

Na programu bude přátelské fotbalové utkání družstva mužů a starých pánů s družebním SK Kálnica.

Po sportovním programu bude následovat volná zábava s hudbou. Srdečně zvou Popovičtí sportovci

Srpen – Tá Popovská dědina II.

SPOT Slunéčko pořádá druhé putování za zajímavostmi a památkami Popovic.

Termín bude upřesněn.

Příští zasedání ZO se uskuteční

25. června 2009 v 19 hodin
na obecním úřadě.

„V Popovicích jarmark byl ..“



Mladí verbíři z Popovic: Jan Wasserbauer, Jan Vlčnovský a Roman

foto: Z. Vlková

Po kladném loňském ohlase jsme se rozhodli i v letošním roce uspořádat již 2. ročník Popovického jarmarku řemesel tady u nás. V loňském roce vyvolal Jarmark na spoustě tváří spokojené úsměvy, a tak i letos jsme se s vervou pustili do příprav, které byly opravdu náročné. Přípravy byly náročné. Ve spolupráci s OS Kunovjan jsme obohatili program Jarmarku o Regionální přehlídku dětského verbuňku, do které se přihlásilo 22 malých folkloristů. Mezi nimi se rozhodně neztratili ani popovští verbíři: Roman Vlčnovský, Honza Vlčnovský a Honza Wasserbauer. Pro verbuňk je nadchl a obětavě s ním trénoval Jakub Tomala, který má přes své mládí ve folklorním světě a zejména v tancování verbuňku zvučné

jméno. Celý tento soutěžní program probíhal za doprovodu CM Mladí Burčáci.

Po přehlídce již následoval samotný Jarmark. Pro návštěvníky byl opět připraven bohatý program a na našem podiu se vystřídal spousta tanečníků a zpěváků. Zpříjemnit slunečné odpoledne nám přijely soubory Včelaran, Cifra, Slováký krůžek Háječek, Dívčí sborek Falešnice, Mužský a ženský pěvecký sbor z Míkovic a samozřejmě nechyběl ani místní Popovjáneek, který program zahájil. A rovněž nás čekalo vystoupení trošku z jiného soudku, které předvedlo Sdružení Baňa z Babic. Během celého odpoledne jsme mohli naslouchat krásným tónům nesoucích se z nástrojů CM Cifra, CM Mladí Burčáci a CM Včelaran. *Pokračování na str. 7*

Změna způsobu vytápění kostela

Z důvodu stále se zvyšujících nákladů na vytápění kostela se zástupci farnosti dohodli na změně systému vytápění. Původní elektrická akumulární kamna po zhruba 30 letech provozu již nevyhovují současným požadavkům, a také z hlediska ekonomiky představují poměrně nákladný způsob vytápění s nepřilíživým efektem.

Nový systém vytápění je řešen pomocí sálavých otopných panelů ECOSUN, které jsou instalovány přímo do lavic, což zajistí lepší tepelnou pohodu návštěv-

níkům bohoslužeb. Sáláním nedochází k ohřevu vzduchu, ale přímo k nahřívání předmětů, a tedy i osob v jejich blízkosti. Tento systém je určen právě pro takovéto prostory, kde klasický způsob vytápění je neefektivní vzhledem k velikosti vytápěného prostoru značným tepelným ztrátám budovy. Zástupci farnosti měli možnost na vlastní oči shlédnout a vyzkoušet tento systém v kostele ve Velkém Ořechově, kde jej využívají již několik let ke všeobecné spokojenosti.

Pokračování na str. 2

Jak to vidím

Minule jsem pochválil všímavé kluky z horního konce. Při stavění máje, shodou okolností také na horním konci, si ti dospělejší kluci všimli, že tam jezdí cizí modrý FORD tranzit. Stejný tam byl viděn před týdnem a ač byl totožný tak měl pokaždé jinou poznávací značku. Bylo jasné, že obhlížel další lup, tak zavolali Policii. Pánové díky za Vaši pozornost. Tentokrát jste nás ochránili od další zlodějiny. Proto apeluji na Vás Popovjané, buďte ostražití, příště může být okraden kdokoliv z nás. Vždyť jsem už četl i v novinách, že se vzrůstající krizí a s tou rostoucí nezaměstnaností vzrůstá trestná činnost. Vážení spoluobčané budme všímaví a pomáhejme si, tak to dnes vidí Váš i přes krizi stále optimisticky naladěný
Jaroslav Brabec

Volby do Evropského parlamentu

Volby do Evropského parlamentu se konají v pátek 5. června 2009 od 14.00hod. do 22.00hod. a v sobotu 6. června 2009 od 8.00hod. do 14.00hod. Hlasovací místnost je jako vždy umístěna na obecním úřadě. Hlasovací lístky byly doručeny všem voličům do schránek na adresu jejich trvalého bydliště. Legislativu voleb do Evropského parlamentu zahrnuje zákon 62/2003 Sb.

Právo volit

- Právo volit na území České republiky do Evropského parlamentu má každý občan České republiky, který alespoň druhý den voleb dosáhl věku 18 let, a občan jiného členského státu, který alespoň druhý den voleb dosáhl věku 18 let a je po dobu nejméně 45 dnů veden v evidenci obyvatel podle zvláštního právního předpisu

Zásady hlasování

- Volič hlasuje osobně, zastoupení není přípustné.
- Volič po příchodu do volební místnosti prokáže svou totožnost a státní občanství České republiky platným cestovním, diplomatickým nebo služebním pasem České republiky nebo platným občanským průkazem. Volič, který je občanem jiného členského státu, prokáže po příchodu do volební místnosti svou totožnost a občanství jiného členského státu a že je na území České republiky veden v evidenci obyvatel podle zvláštního právního předpisu.

Z posledního jednání zastupitelstva obce

Druhé zasedání ZO v tomto roce se uskutečnilo dne 23. dubna a zastupitelé zde projednali a schválili změnu č. 2 rozpočtu obce, která se týká těchto položek: na straně příjmů položka 1351 – odvod výtěžku z provozních hracích automatů + 19.000,- Kč, celkem příjmy: 8.822.100,- Kč, na straně výdajů § 1031, pol. 6122 – stroje a zařízení – nákup štěpkovače a křovinořezu – navýšení + 333.500,- Kč – získána dotace ve výši 154.9460 Kč, ještě ale není podepsána smlouva o poskytnutí dotace, proto se do příjmů může tato částka zanést až později.

Vzhledem k těmto změnám je na pol. 8115 změna stavu krátkodobých prostředků na bankovních účtech 1.225.100,- Kč.

Za další byl schválen převod finančních prostředků obce vedených na účtu IKS Peněžní trh v plné výši na termínovaný vklad s dobou splatnosti 1 rok. Zastupitelstvo vzalo na vědomí zprávu inventarizační komise o provedené fy-

zické inventuře majetku obce k datu 31.12.2008, dále výsledek hospodaření Základní školy a Mateřské školy Popovice, příspěvkové organizace, což je + 65.763,34Kč a převod této částky do rezervního fondu Základní školy a Mateřské školy Popovice, příspěvkové organizace.

ZO vzalo na vědomí Inspekční zprávu České školní inspekce, která je výstupem z inspekční činnosti, provedené Českou školní inspekcí Zlínským inspektorátem na Základní škole a Mateřské škole Popovice, příspěvková organizace ve dnech 5. – 6. ledna 2009. Zastupitelé neschválili žádost o odkoupení pozemku parc. č. 5035/3 v k. ú. Popovice u Uh. Hradiště – ostatní plocha, ostatní komunikace a schválilo žádost o odprodej pozemku části parcely 1215/1 v k.ú. Popovice u Uh. Hradiště ve vlastnictví obce, žadatel Petr a Veronika Šrámkovi, Popovice 80, část parcely o výměře cca 98 m².

Změna způsobu vytápění kostela

Pokračování ze str. 1

A nyní několik technických informací. Nově instalovaný celkový elektrický příkon činí 14,5 kW proti původním 48 kW. Vzhledem k tomu, že topení bude v provozu pouze v době konání bohoslužeb, dojde ke snížení spotřeby el. energie zhruba na jednu desetinu dřívější spotřeby.

V současné době jsou hotové el. roz-

vody a jsou osazeny všechny panely. Zbývá dokončit generální opravu hlavního rozvaděče, zapojení ovládání a provedení celkové revize zařízení. Realizace této akce, která bude dokončena v 1. polovině června, si vyžádala finanční náklady ve výši necelých 200.000,- Kč. Tyto budou uhrazeny z darů farníků, případně jiných dobrodinců. Pán Bůh zaplať všem za věnované dary. Petr Šácha

Vítání občánků



V neděli 26. dubna se uskutečnilo vítání nových občánků naší obce. Tentokrát to byla samá děvčátka: Silvinka Šnajdarová, Adélka Červenková a Eliška Bajajová

Veřejné rozpočty v roce 2009

Rozpočty jsou finanční plány, které obsahují na straně jedné očekávané peněžní příjmy a na druhé straně předpokládané výdaje které bude potřeba v příslušném roce zaplatit. V České republice soustavu rozpočtů v zásadě tvoří - rozpočet státní, rozpočty územně samosprávných celků, kam můžeme zahrnout 13 krajů, město Praha a rozpočty zhruba šesti tisíc obcí. Mezi rozpočtovou sférou dále ještě patří např. dobrovolná sdružení obcí, prostředky státních fondů, pozemkového fondu, rovněž i systém zdravotního pojištění. Prostřednictvím všech rozpočtů ročně „proteče“ kolem 1,2 bilionu Kč, což je zhruba 40% z vytvořeného hrubého domácího produktu v ČR. K tomu bychom mohli přičítat ještě další peníze plynoucí z Evropských fondů.

Skoro 90% příjmů v rozpočtech je vytvářeno ze soustavy daní odváděných daňovými poplatníky a plátcí (tj. daně z příjmů, daň z přidané hodnoty, spotřební daně, daň z nemovitostí, daně dědické, darovací a z převodu nemovitostí). Patří sem i odvody na důchodové a nemocenské pojištění odváděné státem.

Rozpočet obce POPOVICE, který je povinně pro každý rok zveřejňován a je k nahlednutí i na internetových stránkách dosahuje ročního objemu necelých 9 mil. Kč, z toho daňové příjmy činí částku přes 7 mil. Kč. To znamená, že na 1 obyvatele obce za jeden rok připluje do obecní kasy asi 7 tis. Kč z podílu na celostátně vybíraných daních. Ve Zlínském kraji jako celku činí průměr na 1 obyvatele přes 8 tis. Kč. Všechny odváděné daně jdou nejprve na účty Finančních úřadů, které je pak přerozdělují mj. i do rozpočtů obcí podle zákona 243/2000 Sb. Děje se tak procentními podíly z některých „sdílených“ daní, s přihlédnutím k počtu obyvatel a k územní rozloze obce a také podle koeficientů stanovených vyhláškou Ministerstva vnitra. U daně z nemovitostí je celý výnos z nemovitostí na katastrálním území obce příjmem obce. Samostatným způsobem je řešen příjem do státního rozpočtu nebo do rozpočtu krajů. Mimoto následně existují poměrně složité systémy přerozdělování financí mezi jednotlivými rozpočty a to zejména ve formě dotací. Například ze státního rozpočtu jsou poskytovány dotace jak krajům tak obcím. Naše Základní škola s Mateřskou školou, Školní jídelnou a Školní družinou, které jsou jedinou příspěvkovou organizací obce Popovice, dostávají na účet přímo přes kraj od státu ročně kolem 3 mil. Kč. Jsou účelově určeny na platy zaměstnanců, na odvody pojistného, učební pomůcky. Obec školu dofinancuje zbytkem a to na úseku jejího běžného provozu tj. např. na opravy, spotřeby plynu, vody, elektrické energie, nákupu vybavení, na placené služby za telefony, za poštovní apod. tak, že ze svého rozpočtu obce poukazuje na účet školy dotaci (v roce 2008 rozpočet ve výši 800 tis. Kč). Rozpočet nákladů na provoz školských zařízení v obci se často mění podle potřeb větších oprav. Například letos se předpokládají vyšší výdaje.

Rozdělování daní do rozpočtů je v republice dlouhodobě předmětem často i ostrých sporů a vyjednávání. V poslední době např. v podobě „cedulí - daňově diskriminovaná obec“, které pramení i z toho, že vlivem finanční krize budou mít obce v roce 2009 i 2010 pravděpodobně mnohem méně peněz než předtím.

Například Praha má na 1 obyvatele skoro 7x více prostředků než ty nejmenší obce ve státě. Tyto disproporce mají na druhé straně určité opodstatnění. Praha určitě může tvrdit, že se také několikanásobně podílí na tvorbě hrubého domácího produktu oproti malým obcím např. jako jsou Hostějov, Vápenice atd. a má také proto větší potřebu na zajištění infrastruktury, dopravní obslužnosti a ostatních potřeb velkoměsta, které do rozpočtu peníze produkuje.

Co z toho plyne do budoucna? Z vlastní praxe si myslím, že je krajně obtížné označit to či ono pravidlo rozdělování za spravedlivé či nespravedlivé. Je také velmi složité určit, že stát od produktivních občanů z Popovic jako daňových poplatníků vybral tolik a tolik a posléze podle toho kritéria „vrátí zpět“ obci tolik a tolik. K zásadní a radikální změně pravděpodobně nedojde a pokud k nějakým změnám v přerozdělování bude docházet, tak se podle mého názoru bude jednat jen o „kosmetické“ úpravy v podobě např. navýšení příspěvku na výkon státní správy v přenesené působnosti vykonávané obcí (volby, matrika), nebo dotace na žáka apod. Určitého úspěchu se přesto dosáhlo a podle posledních předběžných informací by rozpočty obcí měly být posíleny o více než 2 mld Kč., tj. asi o 200 Kč na 1 obyvatele za rok. Zásadní otázky rozpočtových pravidel jsou řešeny zákonem, což znamená, že rozhodování je zejména v rukou Poslanecké sněmovny a Senátu. Pokud ale bude muset obec přizpůsobovat své potřeby ekonomické realitě bude nucena hledat řešení v rámci vlastních možností a vlastních zdrojů a nespolehat pouze na peníze, které „přitečou“ z finančních úřadů.

Pokračování na str. 6

Srandohled

Vitajte milí lidé,

tož lesti ste si ta jak já, nenechali utéct ten popovský jarmark, tož ste moseli uznat, že taký šrumec v téj našej dědině nebyl, co pamatuju. A teho národa co sa poslézalo za kulturákem! Ani to slúnečko si tú slávu nenechalo ufrnknút a svítilo jak najaté. Mosím Vám říct, dyž sem viděla, ty malé utřinosy, jak s chutí zpívajú a cifrujú, tož sem měla husí kožu jak angrešt a takové to mrazení v zádech. Ale to mrazení bylo takové, co přechází do teho pěkného hřejavého mravenčení, takové, co vám dává poznat, jak můžete byt na tú našu dědinu a na lidi co v ní bývajú pyšní. A dokázali to né enem ti malí verbíři, ale také popovjané, co předváděli na jarmarku řemesel, co dovedú. A že měli co ukázat, o tem žádná! Že sa o Popovicách ví, to dokazoval aj zájem tych médyjí. Kameramané a reportéři si tu podávali dveřa, jak před volbama v parlamentě. Akorát s tým rozdílem, že sa jím tady nepodařilo nafilmovat nikeho, kdo by dřímál. No bodejt! Šak dyž roztančili svoje nožky tanečníci lebo dyž spustili naplno zpěváci, tož by to nedalo zaspát ani slepému či hluchému! A komu z téj krásy vytrávil, tož si mohl pošmáknút na vdolečkoch lebo na zabijačce, co také vykúzlili šikovné ruky Popovjanů. A lesti to býl člověk domácí či přespolňák, fšeci si svorně pochvalovali tu pohodu a dobrou náladu, kerá može byt enem mezi dobrýma lidičkama. Tož naše milé spotácké sluněčka a vy všeci dobří lidé z Popovic, co ste ochotní pro druhé obětovat čas aj svoje pohodlí, moc Vám děkuju, děkuju Vám za to, co děláte, a že svojím úsměvem prodlužujete ostatním život, že život v téj našej dědině děláte pěknější a bohatější... A Vám moji milí popovjané a takéj sobě přeju, abych takových lidí byla plná dědina...

Vaša starostka Nováčka.

Zelená úsporám

Cílem programu Zelená úsporám je zajistit realizaci opatření vedoucích k úsporám energie a využití obnovitelných zdrojů energie v rodinných a bytových domech. Podporuje pouze akce realizované na území České republiky a ukončené po vyhlášení programu.

Více informací najdete na internetových stránkách:

www.zelenausporam.cz

„Od koštu vína k vaření kašičky“ – aneb kultura v obci

21.3. Tradiční Josefovský košt vína

Po loňském koštu vína se Popovičtí zahrádkáři rozhodli, že už tak velký košt vína dělat nebudou, tehdy se vystavovalo a chutnalo 419 vzorků vín. Ale díky tomu, že Josefovský košt vína v Popovicích má dobré jméno, svému rozhodnutí nemohli dostat. Na letošním koštu se sešlo 458 vzorků vín. A podle slov návštěvníků : špatných vín tu nebylo. Šampionem výstavy se stalo Rulandské šedé, výběr z hroznů 2007 pana Libora Habarty z Kunovic a Zweigeltrebe 2003 pana Vladislava Měšťánka z Boršic. K dobrému vínu a dobré náladě vyhrávala cimbálová muzika Hora.

29.3. Beseda o praní a údržbě krojů a výuka vázání turčáku

Výuku vázání turčáku uspořádalo Sdružení SPOT Slunéčko již po několikáté a z těchto kurzů dokonce vzešlo několik kandidátek na pokračování v této nádherné, ale náročné dovednosti. Tentokrát byla výuka obohacena také o besedu o správné údržbě krojů – o škrobení, skládání a uchování. Zkušenými rádkyněmi byla paní Rozálie Malinová z Popovic a paní Božena Stašková z Kunovic. I pro pořadatele byl příjemným překvapením zájem návštěvníků nejenom z Popovic ale také z okolních obcí.

3. – 4. Noc s Andersenem



Světluškový průvod je nedílnou součástí Noci s Andersenem

Již pátý ročník této akce uspořádala Místní knihovna Popovice. Celou akci skvěle režírovala knihovnice Marcela Andrášková a za pomoci členů SPOTu Slunéčko připravila pro 29 účastníků na páteční podvečer pohádkové závodění a soutěžení. Letošní ročník byl věnován spisovateli Ondřeji Sekorovi, konkrétně jeho nejznámější postavě - Ferdovi Mravencovi. Pátek byl naplněn spoustou her a úkolů, v nichž se skrývaly Ferdovy vlastnosti. Děti také malovaly Ferdu a Berušku, a to podle skutečných postavíček, které je přišly po světluškovém (lampionovém) průvodě navštívit. A když pohádka ukolébala i ty poslední „nespavce“, organizátoři se pustili do pečení čerstvých vdolků a bábovek, aby se ráno všichni posilnili a zvládli připravené překvapení ve formě velkého nafukovadla - skákací lodě a trampolíny pro děti.

30. 4. Májová beseda u cimbálu

Někdo stavěl máj, někdo přišel do přísálí kulturáku na již tradiční akci Spoťáků. Přesto že je tradiční, vždycky je jiná. Minimálně tématem, které vždycky tuto akci ožíví a nadchne

všechny zúčastněné. Tentokrát s CM Lasička band a ve stylu HIPPIES. Někteří nic netušící návštěvníci byli téměř v šoku, když viděli skupiny „hipisáků“, kteří hrají v cimbálovce, a další, kteří tančí straňanské nebo hlucké. Také netradiční tombola potěšila, ale i pobavila mnohé návštěvníky. Vždyť kdo by nejásal nad např. výhrou „úklid KD po Májové besedě u cimbálu“.

10. 5. „Uvaříme kašičku pro mamku aj babičku“



Popovjánek na soustředění v rekreačním středisku Monte Lope

Popovjánek uspořádal již po 15. vystoupení pro maminky k jejich svátku. V posledních letech se děti na toto vystoupení připravují na třídním soustředění. Tentokrát trénovali v rekreačním středisku Monte Lope v Lopeníku. A že tam nezaháleli, bylo jistě v neděli vidět. Pásmo o vaření a řemeslech potěšilo i pobavilo všechny diváky, stejně jako country tance. Mile překvapily břišní tanečnice, které si své vystoupení samy připravily a nacvičily. Velký potlesk sklidily také děti z Mateřské školy se svým pásmem „Pro maminku“.

Součástí této akce se stala také výstava výtvarných prací. Republiková rada ČZS už tradičně vyhláší každým rokem výtvarnou soutěž pro děti – letos byla na téma „Bylinky naší zahrádky“.

ZO ČZS v Popovicích tuto soutěž organizuje ve spolupráci se Základní školou Popovice. Práce dětí byly vyhodnoceny výborem ZO ČZS a školou, nejlepší kresby oceněny diplomy a všechny zúčastněné děti drobnými mlsy. Tentokrát se spojila také Základní škola Podolí.

Nejlépe byly ohodnoceny práce těchto dětí:

Základní škola Popovice:

- | | |
|----------------------------|----------|
| 1. místo Karolína Malinová | 3. třída |
| 2. místo Tereza Jurtíková | 2. třída |
| 3. místo Tereza Zelinková | 1. třída |

Základní škola Podolí:

- | | |
|--|----------|
| 1. místo Nela Pavelková | 5. třída |
| 2. místo společná práce: Šachová, Masaříková, Šimková, Zelinková | |
| 3. místo Alžběta Šachová | 5. třída |

Kronika obce - rok 1935

Teprve začátkem roku dostavuje se i zima s nevelkými mrazy, trochou sněhu a občasným táním. Později se mrazy stupňovaly a sněhu padalo častěji takové množství, že po roztání nabrala konečně půda tolik vláhy, že suchem pronásledovaná obec dočkala se po dvouletém čekání vody ve studních. Bohužel hlavní studna naše, obecní studna u kostela znečištěna hnojůvkou vypouštěnou nepraktickými jednotlivci ze dvorů do příkop a k dosažení nápravy musil pisatel tohoto užiti udání zdravotnímu úřadu. 85. narozeniny pana prezidenta oslaveny byly i u nás. Lampiónový průvod obcí k ohni „na šibénkách“ s promluvou u hranice byl ve středu večer, v den 7. března promluvil o významné činnosti p. prezidenta říd. uč. a v neděli poté konána žakovská besídka s vhodným slavnostním programem pro dospělé. Při ní promluveno též o našich krajanech v zahraničí. Měsíc březen byl u nás dosti vlhký s občasnými mrazíky a sněhovými přeháňkami. Teprve koncem měsíce začaly polní práce. Je nutno zmíniti se o nepřijemných záležitostech s obecní studnou. Tato byla minulého roku poněkud prohloubena a rozšiřována. Za posledních suchých let byla jediným vydatným pramenem v obci, ve dne v noci byla v činnosti a užívali jí skoro všichni občané až na několik šťastných majitelů vydatných pramenů. Při rozšiřování byla provedena též částečná úprava příkopy vedle studny vedoucí, jež byla v těch místech opatřena cementovými rourami. Brzy bylo pozorováno, že voda jest znečisto-

vána hnojůvkou. V měsíci březnu oznámil řídící učitel, že voda na školním dvoře, přiváděná potrubím z výše ležící studny obecní, jest znečištěna a nejen nevhodná k pití a vaření, ale že jest vůbec nepoživatelná a rovná se hnojůvce. Obvodní lékař z Kunovic přijel, prohlédl vodu a žádal od obce nápravu. Bylo vybudováno, aby jednotlivci nepouštěli hnojůvku na náves, jelikož kazí pitnou vodu obecní studny. Hnojůvka tekla dále. Obvodní lékař učinil oznámení okresnímu úřednímu lékaři, ale věc dosud nevyřizována i přes urgenci říd. uč. u okresního lékaře. Jediné možné a rychlé vyřešení nemilé situace, totiž převedení odtékající nečistoty do jiného směru zdržováno bylo a jest několika jednotlivci, nemajícími pochopení pro dobro celku, přestože obecní zastupitelstvo se snažilo mírným a přijatelným způsobem věc ukončiti. Měsíc duben byl dosti příznivý a úroda vyvíjela se docela pěkně. Stromy slibovaly hojnost ovoce, ale začátek května dosti pokazil. Silné noční mrazíky asi tři dny trvající poškodili notně peckovité ovoce a skoro spálily ořechy. Aby se poněkud odpomohlo nezaměstnanosti a zároveň vyhovělo stížnostem, že blátivost naší silnice upraven byl chodník pro pěší od dolní školy ke kostelu. V květnu byly konány volby do sněmovny poslanecké i do senátu, jakož do okresních a zemských zastupitelstev.

Po několika marných pokusech ustanoviti a dosaditi na zdejší farnost úmrtním duchovního správce P. Jana Černého uprázdněnou nového faráře došlo přece

k obsazení místa faráře a jmenován jím byl P. Ignác Ott, jenž úřad přijal a nastoupil v měsíci červenci. Polní úroda tohoto roku byla co se obilnin týká dobrá, místy pěkná, zato brambory ještě nedosáhly bývalého výnosu. Poněvadž přidělením některých obcí našeho politického okresu k nově utvořenému okresu Zlínskému nastaly různé změny v okresních zastupitelstvech, byly vykonány nové volby. V naší obci bylo 650 voličů, z nichž platný hlas odevzdalo 607. Jak z výsledků viděti, nebylo proti prvním vobám nějak obzvláštních přesunů. Podzim tohoto roku byl u nás pěkný. Včas napadnuvší sníh ve spojení s mírnými mrazy sliboval pěknou zimu, ale nevydržel dlouho, neboť již o Vánocích nastala obleva. Měsíc prosinec přinesl všem obyvatelům naší vlasti veliké překvapení. Po zralém uvážení a na radu lékařů vzdal se dne 14. prosince 1935 první a nezapomenutelný prezident naší republiky, Dr. T. G. Masaryk, svého vysokého důstojenství, které zastával 17 let k dobru vlasti naší. Zpráva ta ohromila jistě všechny poctivé občany republiky, neboť skoro každý očekával, že prezident Masaryk podrží svůj úřad doživotně. A jen překvapující výsledek volby druhého prezidenta, jímž ze 440 hlasů byl hlasy zvolen žák a věrný spolupracovník Masarykův Dr. Eduard Beneš, dal nám dostatek síly ke smíření s odchodem prezidenta Osloboditele do ústraní tichých chodeb zámku v Lánech, jenž byl zákonem určen za doživotní sídlo prezidenta Masaryka.

Archív OÚ

Zajímavosti z nedávné historie

Je někdy zábavné a poučné najít zmínky v dobových tiskovinách, které se vztahují k naší obci a nejbližšímu okolí.

Tak například v malé knížce Moravské Slovácko, autora A. Štanglera, který vyšel bez roku vydání, ale muselo to zřejmě být před rokem 1938, je mimo jiné uvedeno:

Popovice: pošta je v Kunovicích, je zde železniční stanice a jako restaurace je uveden obecní hostinec, že zde nosí kroje o Božím Těle a 4. října o hodech. Dále je zde uvedeno, že v místě se pálí výborná slivovice a končí to tím, že informace získáte na obecním úřadě.

Zajímavé je, že o blízkém Podolí je uvedena rovněž pošta Kunovice, železniční stanice Popovice u Uherského Hradiště. Pokud se týká restaurací, tak jsou zde uvedeny hned dvě: F. Kovařík a R. Beránek. Časopisy je možné dostat u F. Kovaříka.

Jako památka je uvedeno: starý jezuitský vinný sklep v trati Sklepníčky. Dva sírné prameny za humny. Zvláštnosti folkloristické je uvedeno: Hody v neděli před 28. říjnem. Jízda králů, královničky, stínání berana na končiny.

Vyšivačky: Anežka Kroupová č.p. 64. Autobus do Zlína. Velmi zajímavá vesnice, zdravý vzduch, vhodná pro letní pobyt. Pro informaci si zajít za Karlem Bačou, správcem školy.

Z těchto zpráv vyplývá, že správce školy v Podolí byl zřejmě v té době sdílnější než tehdejší obecní úřad v Popovicích.

Zdroj: Československý almanach lázeňský, turistický, obchodně – živnostenský a průmyslový, sv. 6, autor A. Štangle, rok vydání neuveden

A malá poznámka na závěr.

Pokud se týká pramenů, tak Zlínský kraj vydal v roce 2008 publikaci pod názvem Minerální prameny Zlínského kraje autorů Michala Girgela, Jaroslava Hrabce a Pavla Šnajdra. Zde je u rodinného domu v Podolí uvedeno i číslo popisné, ale my ho nebudeme uvádět, protože je zde poznámka, že majitel nemá zájem o větší popularizaci. Je zde uvedeno, že skrytá studánka se sírnatou vodou se nachází v zadní části zahrady domu. Vodu používá majitel k osobním léčebným procedurám.

Zd. Sochorec

Obnova památek v areálu hřbitova

V letošním roce probíhá na hřbitově restaurování dvou památek, které mají navzájem mnoho společného a právem si zasluhují naši pozornost.

Mají svoji historickou vypovídací hodnotu a svědčí o úsilí našich předků ve věci zřízení duchovní správy v obci. Jedná se jak o hlavní kříž, tak i o pomník P. Jana Černého. Vraťme se však o několik desítek let zpět.

Farou naše obec původně náležela do Sadů (Derfle), kde bylo i místo posledního odpočinku zesnulých občanů Popovic. Obec usilovala o to, aby v Popovicích byla zřízena duchovní správa a postavena fara. Další nezbytnou záležitostí bylo vybudování místního hřbitova, a proto na něm práce započaly již v roce 1910. U příležitosti založení hřbitova byl zbudován a posvěcen i hlavní kříž.

Na zadní straně podstavce je napsáno: "Nákladem členstva kostelní jednoty v Popovicích zřízen hřbitov tento k památce 60letého jubilea Jeho Výsosti císaře a krále Františka Josefa I. za předsednictví DPDr. Ant. Cyrila Stojana, probošta v Kroměříži zemského a říšského poslance atd. a místopředsedy Floriána Pašky, sloužícího zde, jednatele Dp. Emila Prchlíka administrátora v Derfli a všech členů výboru kostelní jednoty. L.P.1910."

Na čelní straně podstavce kříže je verš z Evangelia Jan II 25-26: Já jsem vzkříšení a život. Kdo věří ve mne, byť i umřel, ožil a každý, kdo žije a věří ve mne neumřel na věky."

Technický stav památky nebyl dobrý. Zvětrání kamenné hmoty, trhliny a velký přísun vlhkosti, způsobený nevhodnou výsadbou, technický stav postupně zhoršovaly. Na záchranu této památky byla žádána dotace z Fondu kultury Zlínského

kraje.

Je třeba ještě dodat, že o zřízení duchovní správy obec usilovala od roku 1906 a teprve v roce 1913 po dosažení všestranného schválení se obec stala samostatnou farností. V tomto roce



Jan Černý působil v obci Popovice v letech 1913 - 1934

byla postavena i fara a přiřaženo Podolí. Rovněž je zde třeba vyzvednout jméno kněze a biskupa Dr. A. C. Stojana a jeho obětavou práci pro budování kostelů a zřizování duchovních správ. Dr. Stojan využíval svého poslaneckého mandátu také k tomu, aby vymáhal podpory obcím na stavby kostelů a zřizování duchovních správ.

Dr. Stojan má velký podíl i na postavení kostela P. Marie Růžencové. Dokla-

dem toho je dopis z prosince roku 1935, v němž ho prosí o pomoc starosta Jan Potomák, radní Jiří Bureš a farář P. Ignác Ott. Péčí Dr. Stojana a obětavostí občanů byla tato dominanta obce v roce 1937 zbudována.

Stejnou pozornost zasluhuje i pomník P. Jana Černého, který byl prvním zasloužilým farářem popovským a pro farnost v jejím počátečním období jistě hodně vykonal. Restaurování je zajišťováno farním úřadem a ekonomickou radou farnosti.

I zde byl technický stav objektu velmi špatný. Povrch pomníku byl pokryt zčernalým filmem a biologickými nálety, pod kterými kámen zvětrával. U samotného kříže došlo ke zřízení v důsledku koroze kotvícího železného čepu, který kámen zevnitř roztrhl. Pomník je vytesán z hořického pískovce a svým provedením má vysokou výtvarnou hodnotu. Blížící se výročí 100 let od vzniku samostatné farnosti jistě vzpomene na historické události obce i těch, kteří se na nich podíleli. Jistě k tomu důstojně přispějí i oba zrestaurované památkové objekty.

Poděkování za úspěšně vedenou památkovou péči, která je projevem úcty k práci předcházejících generací, patří především představitelům obce. Dalšími příznivými faktory jsou poctivá práce restaurátora Dis. Tomáše Kopčila a finanční pomoc od Zlínského kraje a Ministerstva kultury.

Věřím, že opravené a udržované památky jistě přispějí k tvorbě hezkého životního prostředí naší obce a hlavně, že budou uchovány pro ty, kteří přijdou po nás.

Kočíř Zdeněk, komise pro historii a pamětihodnosti obce

Veřejné rozpočty v roce 2009

Pokračování ze str. 3

To znamená hledat jednak cesty úspor některých výdajů ale také využití některých možností ve zvýšených příjmech. Určitou přijatelnou možností, kterou obec chce využívat a využívá jsou dotace z různých fondů. I při podmínce spolupráce na určitém programu například ve výši 20% z rozpočtu obce je to výhodná cesta tím, že dalších 80% jde z „jiné kapsy“. Cesta u dotací je však trnitá, administrativně náročná a náročná na plnění podmínek. Mnohé obce a města v současné době a špatné ekonomické situace navyšují koeficienty u daně z nemovitostí, navyšují poplatky za likvidaci a odvoz odpadu. Na zasedání zastupitelstva obce Popovice zatím nepadla zásadní rozhodnutí o tom nakolik využít takovýchto

možností. Zvyšování poplatků za odvoz a likvidaci odpadu nebo například zpoplatnění odpadu ve sběrném dvoře by se na druhé straně mohlo negativně projevit se zcela opačným efektem černých skládek apod. U daně z nemovitostí to možná za úvahu stojí. Jiné daně a poplatky než stanovené zákonem inkasovat nelze.

Finančním výborem obce byla provedena kontrola dotací poskytnutých z rozpočtu obce a to jak za rok 2007, tak i za rok 2008. Tyto dotace byly poskytnuty mimo ZŠ a MŠ v menších objemech také TJ Družstevník, Klubu žen, Popovjanku, SPOT Slunéčko, ČSZ. Nebylo zjištěno případů, že by tyto prostředky byly použity jiným způsobem než bylo schváleno zastupitelstvem. *JUDr. Miloslav Slováček, předseda finančního výboru*

„V Popovicích jarmark byl ...“



Lenka Dítková a její paličková krajka

foto: Z. Vlková



Děti si pod vedením p. Červenkové mohli vyzkoušet práci na hrnčířském kruhu

foto: Z. Vlková



Baňa z Babic pobavila všechny diváky svým vystoupením

foto: Z. Vlková



Cířa opět předvedla vystoupení na úrovni profesionálů

foto: Z. Vlková

Pokračování ze str. 1

Rovněž ani v tomto roce na řemeslném jarmarku nemohly chybět ukázky tradičních řemesel. Jako loni jsme zde mohli najít osvědčenou kovářskou výheň a kovadlinu, také jsme mohli vidět i spoustu nových řemesel. Návštěvníci si mohli vyzkoušet a „vytočit“ si něco na památku na hrnčířském kruhu, vyřezat si něco pěkného ze dřeva. Okoštovat tradiční trdelníky a přitom třeba shlédnout jak se uvazuje turčák a pak si smlsnout na něčem sladoučkém, třeba medíku anebo vdolečích, které nám jako sponzorský dar napekly děvčata z Klubu žen. Rovněž jsme zde našli keramiku, šperky, dřevěné výrobky, paličkování a stan s ukázkami krojů a jeho součástí.

Ani děti jsme v letošním roce neošidili. Ty se mohly dostatečně vyblbnout a vyskákat na skákacím hradě a trampolíně, které jsme pro ně zajistili.

A pro ty mlsné jazýčky jsme připravili úžasné a chutné zabíjačkové speciality, ať už to byla tlačěnka, jitnička, prejtík či například zabíjačková polévka.

Myslím, že se nám i letos podařilo připravit pro místní i ty přesporní pěkné odpoledne plné příjemných a usměvavých chvil.

Děkujeme všem, kteří se na akci podíleli, ať už všem pomocníkům, účinkujícím, sponzorům (Mikroregionu Dolní Poolšaví, firmě Přesné odlitky s.r.o. Popovice, firmě KOVOKON Popovice s.r.o., firmě Kovář plus s.r.o., Obci Popovice, Fondu kultury Zlínského kraje), tak rovněž mediálnímu partnerovi - Rádiu Čas a v neposlední řadě i Vám všem, kteří jste si našli čas a přišli jste strávit sobotní odpoledne s námi. Musím dodat, že je to poděkování pro více než 800 lidí, kteří se v hledišti, na jevišti, nebo jako organizátoři na tom vydařeném odpoledni podí-

leli. A rovněž naše díky patří i sluníčku, protože společně s tím naším na logu sdružení, přilákaly mezi nás spoustu rozesmátých a spokojených tváří.

Marcela Andrášková

Výsledky soutěže dětských verbiřů:

Nejmladší kategorie

1. Lukáš Balajka, Modrá
2. Robin Feldvabel, St. Město
3. Jan Kapsa, Uh. Brod

Starší kategorie

1. Štěpán Kapsa, Uh. Brod
2. Patrik Matušina, Mařatice
3. Tomáš Horniček, St. Město

Nejstarší kategorie

1. Lukáš Činč, Zlín
2. Michal Buchtík, Buchlovice
3. David Šeda, Buchlovice

Společenská kronika naší obce

Všem občanům, kteří v průběhu měsíců duben - červen oslaví či již oslavili významná jubilea, srdečně blahopřejeme.

50 let

Staňková Jarmila	275
Ťok Antonín	367
Gombosuren Oyuntsetseg	11
Machala Svatopluk	174
Šesták Jiří	3
Šnajdarová Marie	141

60 let

Trávníček Jaroslav	324
--------------------	-----

80 let

Myslík Jaroslav	253
Tichoň František	294
Kovaříková Anna	289

81 let

Májíčková Božena	293
Bičanová Antonína	191

82 let

Zálesáková Růžena	229
-------------------	-----

83 let

Malinová Anna	214
---------------	-----

86 let

Pašková Marie	25
Rosík Jindřich	202

87 let

Šilhavíková Ludmila	171
---------------------	-----

Narození

Šnajdarová Silvie	184
-------------------	-----

Rozloučili jsme se

3. 5. Koničková Ludmila, 61 let, čp. 326

V případě, že si nepřejete být zveřejněni v naší společenské kronice, oznamte to, prosím, sociální komisi nejpozději do 25. června 2009

Udělat něco pro druhé

Již několikrát jsme Vás informovali, že v této obci jsou stále ještě aktivní lidé, kteří jsou ochotni a schopni udělat něco pro druhé. Ať jsou lidé kolem Popovjánku, Klub žen, myslivci a další složky, organizace či skupiny. Máme se díky tomu, čím chlubit. K tomu ale přistupují ještě další aktivní osoby, které svým jednáním vytvářejí trochu lepší naše okolí. Každý to zná jistě ze svého konce obce. Já mám kolem sebe výsledky občanů, kteří posečou, poorají, zasejí svá pole a políčka či záhony a tak kultivují okolí, kterým procházíme. K tomu vzniká protiklad polí o které se nikdo nestará. Tím více vyniká rodina Malinova vedle Svazarmu, která se pravidelně stará nejen o svou zahrádku, takových je mnoho, ale i o louky a stromy pod svým domem. Když jste na procházce, tak si toho nemůžete nevšimnout. Jsou i další, kteří sadí nové stromy mimo své oplocené zahrádky a starají se o ně. Je třeba, všem těm aktivním alespoň touto cestou poděkovat, protože udělali něco i pro druhé. A někdy stačí tak málo. Například to, že nebudu pálit plasty, abych ušetřil 10 Kč za pytel, v kterém se plasty odevzdávají, a nebudu tím vytvářet pro sebe a pro své okolí rakovinotvorné prostředí. Nebo tím, že neodhodím někomu druhému do předzahrádky obal od cukrovinek, nanuků či prázdnou krabičku cigaret. Nebo také tím, že si vezmu

na procházku se svým psím miláčkem igelitové pytlíky, které každému zůstávají od nákupu pečiva či ovoce a zeleniny a použiji je na odklizení psích hovínek. Psí výkaly odklidíte z cesty a prázdné znečištěné igelitové pytlíky pak při návratu hodíte do popelnice. Ti pohodlní samozřejmě mohou říci, však je to v přírodě, ale není to celá pravda. Ano je to

v přírodě, ale může to být na chodníku, silnici či polní stezce, když i v našem okolí jsou určité okruhy, kudy chodí lidé se psy. Myslím si, že každému by se lepší procházelo, pokud by se nemusel vyhýbat psím výkalům. Stačí skutečně tak málo a můžete udělat něco pro druhé, jen překonat svou pohodlnost.

Zdeněk Sochorec

Výsledky utkání

Muži – okresní soutěž

5. 4. Bystřice p. Lop. – Popovice	1 : 4
12. 4. Popovice - Buchlovice	1 : 3
19. 4. Mistřice - Popovice	3 : 2
26. 4. Popovice - Horní Němčí	1 : 4
1. 5. Popovice - Havříce	1 : 3
3. 5. Popovice - Korytná	0 : 2
10. 5. Košíky - Popovice	4 : 1
17. 5. Popovice - Slov.-Vážany kontumačně	3 : 0
24. 5. Huštěnovice - Popovice	1 : 1
31. 5. Popovice - Pítín	1 : 1

Tabulka celková

1. Havříce	56
2. Nivnice	50
3. Březová	43
4. Horní Němčí	42
5. Huštěnovice	37
6. Pítín	36
7. Korytná	34
8. Buchlovice	31
9. Popovice	31
10. Staré Město	27
11. Košíky	26
12. Slov.-Vážany	21
13. Mistřice	20
14. Bystřice p/L	16

Dorost – okresní soutěž

12. 4. Popovice - Buchlovice	1 : 2
19. 4. Mistřice - Popovice	3 : 5
26. 4. Popovice - Mařatice	0 : 4
1. 5. Popovice - Traplice kontumačně	3 : 0
3. 5. Popovice - Kněžpole	2 : 1
10. 5. Dolní Němčí B - Popovice	5 : 2
17. 5. Popovice - Březolupy	2 : 5
24. 5. Boršice B - Popovice	5 : 0
31. 5. Popovice - Osvětmany	1 : 3

Tabulka celková

1. Kněžpole	54
2. Mařatice	48
3. Dolní Němčí B	46
4. Kudlovice	44
5. Hradčovice	41
6. Osvětmany	37
7. Boršice B	36
8. Březolupy	30
9. Ořechov	26
10. Popovice	22
11. Buchlovice	21
12. Mistřice	14
13. Traplice	1